

# 罗马书2章真理的应用与心灵的透视

大海的召唤2211

弟兄姊妹，各位听友，早安！今天靠着神的恩典，我们一起来灵修罗马书第2章。

从罗马书第2章，我们看出保罗不愧是真理的伟大的教师。因为真理的问题，它并不只是一个讲说道理的问题，那样的话就很容易成为一个教条主义者。它还关乎怎么把真理应用在人的实际生活层面，而把真理应用在实际生活层面，又关系到对人心和人性最内在实际的透视和了解，因此一位真理的教师不只是懂得真理，也要懂得人。

不少时候，我们作真理的传讲者，正如钟马田牧师所提醒的，学了不少神学，但是对人、对真理的运用却缺少理解。因此借着罗马书第2章，我们就可以看到保罗是如何来应用罗马书第1章，他提到的人全然败坏和人全然堕落这样的真理，从而让真理光照和透视。

说到真理的应用确实是非常困难，因为人性既然已经是全然地受到罪的影响，这就意味着人在面对真理的追问的时候，他常常会选择牺牲真理。所以，克尔凯郭尔这一位哲学大师曾经讲过，一个人其实本质上是逃避真理的，若这人不肯随时为了真理牺牲自己，就会随时为了自己而牺牲真理。你看在人与真理的互动中，人是作为一个逃避者。正因为有这样一种基本的了解，我们在真理的应用方面，也看见靠着我们自己必然会失败。

过去，我们不少弟兄姊妹和神学爱好者很喜欢来学习预定论，我们在学了预定论之后，一应用基本上会用错。比如说，我们传福音给别人。这个人没有信，我们就会用预定论说：神预定他没有得救，因此如果我无论怎样努力，他也不会得救的，因为他看起来就不会得救，这样就为我们的懒惰找到一个借口。如果一个人在我们传讲福音之后信了，我们就不会用预定论了，我们会说，这是因为我们传得好呗，我就比谁谁谁更积极，所以我就能结出果子来。当然，我也要归荣耀给神，我之所以结出果子，也是神用我。但毕竟神用的是我啊，而没有用那个谁谁谁。

这样，他就正好把预定论用反了。也就是预定论告诉我们，我们传的福音之所以有人信，是因为神预定他得救了。我不传，他也会信的，因为会有别人给他传。另外一个方面，我们也看见，我传了，他没有信，很可能是因为我并没有真正传讲，因此，我在人的不信上是有责任的。所以这就是保罗讲的，这是一种欠债的心态。而在我传的别人信上，我只是一个无用的器皿，要归荣耀给神的心态。但我们一用会用反了。

另外再举个例子，比如说，弟兄和姊妹他们在应用圣经里讲到，在家里丈夫是头，妻子是帮助者。这方面，也一般会用错。弟兄会马上想到，是啊，我是头啊，所以你得听我的。姊妹会想到说，是啊，我只是个帮助者嘛，所以让他来作那么多决定好了，做那么多事，我呢就不要担这么多责任就行了，谁叫我是帮助者呢。你看，我们弟兄一用就用错了。因为圣经里讲到说，你作头，是提醒说，这个头有更大的影响力，因此你应该有更大的爱心。它的侧重点在于说，在这个秩序之上，既然你是先造的，那因此你就更应该来利用你的这个属灵的领导地位，用上帝给的秩序和尊荣，特别来发挥爱心、牺牲和服侍。而对于姊妹来说，神特别让你作帮助者，他的意思就是，你必须特别积极。因为这个“帮助者”，在圣经中，上帝也是“帮助者”。因此，我们更应该积极发挥帮助者的尊荣的力量。

你看我们只是举这两个方面，就看见真理的运用，因为我们忽略了心的狡猾，常常会用错。

因此你看罗马书第2章，保罗怎么样来把第1章提到的人类的罪恶用在他的非常狡猾的听众的心灵深处的。

我们就看见保罗是非常有针对性的。为什么说他非常有针对性呢？因为有的人看了保罗前面所讲的，就会说：哦，那是指外邦人，你看他们这么的邪恶，就是因为他们没有神的律法。保罗就特别提醒说，你这种心啊，是论断，因为你觉得自己很好，为什么你觉得自己很好呢？因为你觉得自己有律法，因此你就假定自己，就因为神特别恩待你，神特别偏待你，特别给了你律法，所以你就免于第1章的指责，也就是你就仿佛有了豁免权，而忽略了你既然有了神的律法，但你有没有真正遵守呢？

也就是你自己根本没有真正地遵守，但却忙着去指责别人没遵守他们的良心，所以跟他的良心比，你更有神给的这个律法，那你岂不更应该尽上责任吗？

但是，人不会这么看，因此保罗就特别来提醒说犹太人啊，你们不会因为你们有律法，有割礼就有了比别的民族更高的那种豁免权，因为人凭什么来得到真正的永生呢？其实得永生是有条件的，上帝让人进入天堂的门票并没有变得便宜，也没有说不要门票，进天堂从古到今，上帝定的就是人要顺服，然后遵守了神的律法，才能够进天堂。它并没有变，只不过我们知道人根本遵守不了，不管那有律法的犹太人，还是没有律法的外邦人，你都遵守不了。那遵守不了呢，有一些人就说，我的确遵守不了，所以上帝，求你怜悯我，因此上帝就把耶稣基督，遵守了的那个条件和恩典，加给了那些向神呼求恩典的人身上。

但问题是偏偏有一些人，认为自己很牛，说我早就遵守得了了！你看他们就缺少自知，因此保罗才进一步来提到说你凭什么认为自己遵守了呢？因为你是从外在来看，你以为自己受了割礼就等于遵守了，有了仪式就遵守了，保罗对此嗤之以鼻。

这一点也正是主耶稣在福音书提到的。主耶稣不是教条式地理解真理，同时他也并不是僵硬地理解人性，乃是从人性深处来理解。主耶稣早就提到人心里面有各种恶念、苟合、凶杀、奸淫，因此你靠着外在洗洗手、行洁净礼就得救，就以为自己遵守了，那实在是痴人说梦，因为人的心里面是那么的堕落黑暗，根本就不干不净，靠着外在一点水就能把心洗净吗？这岂不是人的一个妄想吗？所以保罗跟主耶稣讲的是一模一样的，保罗来说从外面作犹太人的，不是真犹太人，外面肉身的割礼也不是真割礼，唯有里面做的才是真犹太人，真割礼也是心里的，在乎灵，不在乎仪文，这人的称赞不是从人来的，乃是从神来的。

也就是说，保罗就特别来提到，真正的割礼是要从内心深处来看，正如外邦人内心深处有神的道德律，但他并没有按照他的道德律去生活，那么犹太人外表有神的律法，但他内心深处也没有真正按照律法来生活，因此不管是外邦人内在的良知的道德律，还是犹太人外在的律法，关键在于一个人实际上是不是遵守真理，他从内心深处有没有来遵守真理。按照这个一看我们就看见犹太人的特权反而是一种更大的责任，那他在这一点上反而更没有建造，他们还忙着去论断别人，而忽略了自己本质上来说也是一个没有遵行神的真理的人。

因此借着保罗来讲解罗马书第2章，我们就特别看到从内在心灵的实际来看，我们如果是外邦人我们就违背了我们的良知，而良知来自于神的特别在我们内心深处的道德律，如果我们是犹太人的话，我们也没有实际上真正遵守神的律法，因此不管是外邦人还是犹太人，他们都是败坏的，都需要神特别的恩典。因为人并不能靠着好的行为来得救，因为上帝在审判的时候，是要根据人的行为。从审判的原则看人都是失丧的，所以我们来面对这一位宇宙的记账者，面对上帝的公义的时候，都无处可躲，我们都被判定是失丧的。

那上帝还有别的路吗？那我们就需要神的开恩和怜悯，我们也都需要神来更新我们的心，让我们来真实地来面对真理、遵行真理，而这一种真实地遵行真理的力量不在乎我们自己，而在乎主耶稣基督作全人类的救主，我们只有靠着祂才能够得救并行善，也知道说神的恩典是真实的，够我们所用。

我们一起来祷告：“天父，谢谢你，让我们来借着罗马书第2章，来特别地看到真理如何应用是何等的关键，也让我们看见我们不是从外在教条来看人在神面前的地位和人与真理的关系，而应该从内在的实际、从心灵深处来看；天父上帝，也求你使我们不只是外在上来遵行各种礼仪，遵行各种行为和教条，乃是内在、实际心灵深处来真实地认识你、爱你和顺服你；我们也恳请你的灵动工，也谢谢你借着基督的恩典，让我们可以来向着你做人，否则我们只能是昧着我们的良心来做一个似乎是人的人而已。主啊，也求你来重生和更新我们。谢谢你。以上祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”